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Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates der Pfarrgemeinde Sankt Elisabeth 
Laubach vom 18.05.2021  
 
Anwesend: Hr. Pfr. Tiba, Fr. Straka, Hr. Schwarz,  
Hr. Teubner-Damster, Fr. D. Oßwald, Fr. Beierle-Reitz, Hr. Ahlke, Hr. A.Beierle, Fr. Gem.-Ref. Mohr  
Entschuldigt: Fr. Dansch 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr / Sitzungsort: Gemeindezentrum Laubach 
 
TOP 1 Begrüßung  
Fr. Straka begrüßt die anwesenden Mitglieder des Pfarrgemeinderates. 
 
TOP 2 Geistlicher Impuls 
Hr. Pfr. Tiba leitet den geistlichen Impuls mit einem Gebet von Papst Johannes Paul II. 
 
TOP 3 Beschlussfassung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung der Sitzung vom 18.05.2021 wird mit Informationen von Hr. Pfr. Tiba zum 
Punkt „Verschiedenes“ einstimmig angenommen. 
 
TOP 4 Beschlussfassung über das Protokoll der PGR-Sitzung vom 09.03.2021 
Das Protokoll wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 5 Wahl Vorsitzende(r) Pfarrgemeinderat (nicht öffentlich) 
Fr. Schwalb hat im Vorfeld die Hauptamtlichen der Pfarrgemeinde, sowie alle Räte darüber 
informiert, dass sie als Vorsitzende des Pfarrgemeinderates zurücktritt und ihr Mandat niederlegt. 
Der Pfarrgemeinderat sucht damit einen neuen Vorsitz. Fr. Straka erklärt sich bereit, den 
Wahlvorstand für die Wahl eines neuen Vorsitzes zu übernehmen.  
Es wird darüber gesprochen, welche Aufgaben auf eine neue Vorsitzende / einen neuen 
Vorsitzenden zukommen (Pastoraler Weg, Ansprechbarkeit für Gemeindemitglieder, 
Themenbereiche...). Der PGR beschließt, dass auf der Klausurtagung am 19. Juni 2021 eine 
Wahl zum PGR-Vorsitz erfolgen soll. Die Mitglieder des PGR sollen sich bis dahin Gedanken 
über eine mögliche Bereitschaft zu einer Kandidatur machen.    
 
TOP 6 Nachrücker 
Momentan stehen keine Nachrücker für den PGR zur Verfügung.  
 
TOP 7 Sozialraumbegehung 
Die Sozialraumbegehung wurde (wie im Protokoll der PGR-Sitzung vom 09.03.2021 
angekündigt) von Fr. Schwalb, Fr. Straka, Fr. Ahlke und Hr. Ahlke in Londorf bzw. der Rabenau 
durchgeführt. Es wurden Eindrücke über die kommunale und kirchliche Infrastruktur gesammelt. 
Diese Daten werden im Rahmen des Bistumsprozesses Verwendung finden.   
 
TOP 8 Klausurtagung 19.06.2021 
Neben der Wahl zu einem neuen PGR-Vorsitz (siehe: TOP 5), soll Kontakt mit dem Referenten 
aufgenommen werden, um inhaltliche Details der Tagesinhalte zu besprechen. Wasser ist 
vorhanden. Kaffee wird in der Küche des Gemeindezentrums gekocht werden. Hr. A. Beierle und 
Fr. Beierle-Reitz besorgen Saft, Milch und Begrüßungsgebäck. Beim „Kaffee am Markt“ soll 
Kuchen besorgt werden (hierfür wird Fr. Straka zuständig sein). Das Mittagessen wird im 
Gasthaus „Zur Dampflok“ in Laubach bestellt (Fr. D. Oßwald kümmert sich um die 
Bestellungsdetails). Zum Beginn der Veranstaltung muss Kaffee von den Teilnehmern des 
besinnungstages selber mitgebracht werden. Mit beginn der Veranstaltung wird im 
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Gemeindezentrum die große kaffeemaschine angestellt werden. Diese braucht aber etwas Zeit, 
bis der Kaffee fertig ist... .   
 

 

TOP 9 Fronleichnam und St. Anna-Fest 
Der Gottesdienst an Fronleichnam wird im Weickartshainer Pfarrgarten stattfinden. Die 
Grünberger Gemeinde kümmert sich in diesem Jahr um die Organisation. Im geräumigen Garten  
kann in einer kleinen Prozession das Allerheilige zu zwei bis drei kleinen Stationen getragen 
werden.  
Das St.Anna-Fest am 29.08.2021 wird von der Laubacher Gemeinde organisiert. Das Essen wird 
je nach Coronabedingungen noch festgelegt und organisiert werden.   
 
TOP 10 Verschiedenes 
 
a) Wortgottesfeier 
Wie in der Vergangenheit soll auch zukünftig eine Wortgottesfeier an einem Samstag im Monat 
stattfinden. Diese wird jeweils von den Wortgottesfeier-Beauftragten organisiert.  
 
b) Erstkommunionkinder 
Die Vorbereitung der Erstkommunion ist angelaufen. Die Gottesdienste werden als 
„Weggottesdienste“ organisiert. Im Bereich September soll die Erstkommunionfeier in Gruppen 
stattfinden. Die Details der Planung werden coronabedingt festgelegt werden. 
 
c) Firmung 
Es wurden für den aktuellen Firmkurs 50 Einladungen an die Jugendlichen der betreffenden 
Jahrgänge verschickt. Dabei kam es zu 24 Anmeldungen (davon 8 aus Laubach). Am 
15.05.2021 hat das erste Treffen der Firmlinge mit den Katechetinnen und Katecheten im 
Präsenzbereich in Grünberg stattgefunden (ein Coronatest fand zu Beginn statt). Bearbeitet 
wurde das Thema „Identität“. Der erste Firmtag endete mit einer gemeinsamen Messe im 
Grünberger Gemeindezentrum.  
 
d) Messdiener 
Vincent Schwab möchte Messdiener werden. Seine Einführung soll in einem Gottesdienst im 
Advent erfolgen. Die Messdiener werden von Fr. Carolin Beierle betreut. 
 
e) Jugendvertreter PGR 
Fr. Caroline Beierle ist momentan beruflich im Studium eingebunden. Sie wird dem PGR nach 
einer Bedenkzeit mitteilen, ob sie als Jugendvertreter im PGR mitarbeiten kann. 
 
f) Seniorenkreis 
Fr. Oßwald wird sich um die Zusammenstellung eines neuen Organisationsteams für den 
Seniorenkreis kümmern. Dieser soll dann das weitere Vorgehen festlegen. Zu überlegen ist hier 
u.a. die Struktur von zwei Altersgruppen, die dann in einem bestimmten Rhythmus 
zusammenfinden. Das Programm der neuen Gruppen wird noch zusammengestellt werden.  
 

g) Informationen aus dem Verwaltungsrat 
Die Sitzung endet mit der Verabschiedung durch die PGR-Vorsitzende Fr. Schwalb und einem 
Abschlussgebet von Hr. Pfr. Tiba um 21:10 Uhr.  
 
h) Informationen aus dem Verwaltungsrat / Ergänzungen Pfr. Tiba 

− Der Ordnerdienstplan muss neu organisiert werden. Es werden zukünftig zwei Ordner pro 
Gottesdienst benötigt. Hr. Teubner-Damstar übernimmt das Verschicken der Tabellen. 

− Es wird eine Reinigungskraft für das Gemeindezentrum gesucht (Zeitumfang: 3,5 
h/Woche). Fr. D. Oßwald wird hier noch eine Rückmeldung möglichen Person einholen. 



− Für die Pflege der Außenanlagen (z.B. Entfernung des „Unkrauts“ bzw. kleinere 
Beschnitte) werden Arbeitseinsätze des VWR bzw. PGR notwendig sein. Vorgesehen sind 
zukünftig zwei Termine pro Jahr. Diese werden noch bekannt gegeben. Es wird als 
sinnvoll empfunden, einmal pro Jahr einen größeren Zuschnitt von einem Gärtner machen 
zu lassen. 

− Es soll noch einmal der Bewuchs der Grünanlagen gesichtet werden. Im Bedarfsfall kann 
die Firma Friedrich kontaktiert werden. Fr. Oßwald kann den Kontakt übernehmen. 

 
Die PGR-Sitzung vom 18.05.2021 endet um 22:15 Uhr. 
 
Protokollant: B. Schwarz 
  


